

ENTREPRENEURS' DAILY

今日

版 第 228 期 总第 9562 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2019年9月3日 星期二 己亥年 八月初五

效益效率持续提升 加快创新培育新动能

——从中国企业 500 强看 高质量发展

中国企业联合会、中国企业家协会1日在济南发布的"2019中国企业500强"数据显示,中国企业500强效益效率持续提升、产业结构不断优化,转向高质量发展的势头更为明显。

业内认为,大企业应进一步聚焦核心业 务和核心技术,让创新成为驱动企业持续成 长的动力,加快培育发展新动能。

此次在济南举行的 2019 中国 500 强企业高峰论坛,主题为"新使命新动能新突破:大变局中的大企业发展",中国 500 强企业领导人、世界 500 强企业部分中国区高层领导人、著名专家学者等千余人参会。

"中国企业 500 强"已连续发布 18 年,成为全面研究和评价中国企业综合实力的权威参考。

从数据上看,2019 中国企业500 强利润总额、净利润分别比上年增长20.7%、10.3%;净资产利润率为9.7%,比上年提升了0.2个百分点;人均营业收入235.47万元,比上年增加12.47万元,实现三连升。创新实力进一步增强,平均研发强度增长至1.60%,提高了0.04个百分点;专利拥有量增长16.0%,其中发明专利增长17.4%。

令人欣喜的是,2019 中国企业 500 强中,营业收入规模在1000 亿元以上的企业数量为194家,比上年的172 家增加了22家,增加企业数量再创新高。同时,产业结构不断优化,现代服务业、高端制造业都有新企业入围,战略性新兴产业较快发展,传统产业转型升级持续推进。

中国企业联合会、中国企业家协会会长 王忠禹说,以中国企业 500 强为代表的我国 大企业继续呈现稳健发展的良好态势,转向 高质量发展的势头更为明显。而与国际先进 企业相比,我国大企业引领发展的能力还不 够强,在全球供应链主导权、关键核心技术创 新能力、行业话语权、效益效率、自主知识产 权等方面还有较大差距。

业内人士分析,尽管当前面临复杂形势与各种困难,但我国国内市场回旋余地大、产业配套完备、政策稳定性强,近14亿人口消费潜力巨大,很多领域的市场还远远没有饱和,产业升级和消费升级的空间很大,使我们更有战胜困难的信心和底气。

绿地控股集团股份有限公司董事长张玉良说,当前科学技术处于新一轮大变革、大发展、大跃升的阶段,特别是以5G、大数据、云计算、人工智能为代表的前沿创新科技正在快速突破,并广泛而深入地向各行各业渗透。我国强大的国内市场为大企业提供了巨大的成长空间,同时要抓住新一轮科技革命和产业变革的浪潮,让创新成为驱动企业持续成长的动力。

作为新型互联网企业代表,浪潮集团通过 打造领先的云计算、大数据、人工智能技术,以 平台+生态型企业发展模式,驱动智慧城市、智 慧企业与便民服务等数字产业快速发展。

王忠禹说,我国大企业要坚持市场化改革方向,扎实推进混合所有制改革,激发企业活力;坚持创新驱动,提升产业基础能力和产业链水平,掌握行业核心技术和关键技术,在技术上持续推进产业升级;优化全球布局,提升国际经营能力。"强化使命担当,强化战略引领,强化创新驱动,加快培育发展新动能,以创建具有全球竞争力的世界一流企业为目标,不断把我国大企业的发展质量和水平推上新的台阶。" (新华社)



热线电话:**400 990 3393** 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





中国企业500强出炉 千亿俱乐部扩容

◎一是中国企业国际地位稳步提高 ◎二是部分先进制造业表现亮眼 ◎三是服务行业出现明显分化 ◎四是首次发布战略性新兴产业领军企业 100 强榜单

. . . no

荣膺行业发展高位 劲写企业驰骋新图 陈春源被聘为行业协会理事会副会长

本报讯(记者李丙驹)日前,从南京召开的江苏省化工行业协会第三次会员大会上传来喜讯,江苏兰陵化工集团有限公司(以下简称"兰陵集团")董事长、总经理陈春源被聘为第三届理事会副会长,这是江苏省化工行业协会对兰陵集团长期不懈坚持践行绿色生态化、本质安全化、产品高端化,加快高质量发展所取得的优异成绩的充分肯定和大力褒奖。

化工行业作为一门关联性广、带动性强的基础产业,与国民经济和人民生活紧密相关,已成为我国为数不多具备较好国际竞争力的重要产业之一,化学工业也是江苏省工业经济主要支柱产业之一,其在经济总量、运行质量、发展能量等方面均居全国前列。随着社会生态文明建设深入实施,对全江苏省化工产业高质量发展在主题、特征和内涵等方面均提出了更高要求。记者了解到,兰陵集团更是在这几方面未雨绸缪、智者先行,一直走在全省乃至全国化工行业企业的前列,取得了卓越的成效,并得到了各级政府的高度认可和行业同仁的广泛赞誉。

多年来,兰陵集团坚持贯彻"集团化经营、一体化运作"的大营销战略思想,持续加强涂料营销、涂装施工、钢构营销三大战线联动合作,深耕开发传统老市场,大力拓展战略新市场,打造了石油石化、机械装备、钢铁冶金、钢构企业、铁路公路机场建设、市政设施建设等强势行业板块市场,成为了中石油、中石化、中



海油、中国建筑、中国铁建、中国中冶等众多大 央企、大国企、大型上市企业的主力供应商和 战略合作伙伴,并大量出口亚非拉等国家地 区,牢牢屹立于国内涂料行业一线品牌行列, 39年来,为我国民族涂料工业的发展和壮大 作出了不可磨灭的卓越贡献。多年来,兰陵集 团坚持贯彻"质量第一、效益优先"的大质量管 理理念,不断完善全生命周期的质量管理体 系,把工匠精神和全面质量理念纳入到企业质 量文化建设和品牌培育提升之中,全面实施质量提升行动,向质量求发展,向质量要效益。同时坚持培育具有兰陵特色的品牌文化,树立品牌自信,以品牌战略引领企业品牌建设,用品牌实力赢得美誉度、影响力和客户忠诚度。同时,兰陵集团坚守安全红线环保底线,积极开展"加强绿色文明建设、塑造生态文明兰陵"活动,推动了企业持续健康发展。

创建于1980年的兰陵集团,经过39年

的艰苦创业,砥砺奋进,改革创新,不懈追求,如今已发展成为集设计、研发、生产、销售、施工服务于一体的国家重点高新技术企业,成为国内著名典范式涂料、涂装及钢结构综合解决方案优秀提供商和服务商。

兰陵集团也是江苏省首批高新技术企业,江苏省创新型企业,江苏省文明单位,江苏省重合同守信用企业,全国守合同重信用企业,被武进区工商联、总商会连年评为"爱国、敬业、创新、诚信、守法、贡献"先进单位,被中国石油化工联合会评为"十三五"环保先进企业,荣耀获选推动中国涂料工业技术发展十大杰出民族企业,2008年,兰陵商标被国家工商总局评定为中国驰名商标。2015年被中国涂料工业协会评为"百年百强企业"之后,又在今年3月27日召开的"2019中国涂料大会"上被评为"改革开放四十年中国涂料行业发展贡献企业"和"成果展示企业"。

记者获悉,到今年8月底,兰陵集团延续了一季度"开门红"的良好发展态势,实现了产销两旺的喜人景象,同比增长均超20%以上。7月底,兰陵集团投资1000万元进行提升改造的新科研大楼已经启用,9月中旬,投资10000万元建设的大型重型钢结构项目又将竣工投入运行,这必将有力推进涂料营销、涂装施工、钢构营销三驾马车齐头并进,不断攀登新高峰,因此,兰陵集团也必将在高质量发展的征途上不断迈出新的坚实步伐。

金融委三箭齐发增强经济韧性 激励四类投资

■ 杜川

为了进一步深化资本市场改革、探索建立投资项目激励机制、整顿金融市场乱象,金融委发声了!

8月31日,国务院金融稳定发展委员会 (下称"金融委")召开会议,研究金融支持实体经济、深化金融体制改革、加强投资者合法权益保护等问题。

会议表示,要进一步深化资本市场改革,坚持市场化、法治化、国际化方向,坚持稳中求进,以科创板改革为突破口,加强资本市场顶层设计,完善基础制度,提高上市公司质量,扎实培育各类机构投资者,为更多长期资金持续入市创造良好条件,构建良好市场生态,增强资本市场的活力、韧性和服务能力,使其真正成为促进经济高质量发展的"助推器"。

破解当前经济发展突出矛盾和问题的关键,离不开一系列制度和环境的支持,资本市场改革有助于增强市场信心。

会议提到,"要充分挖掘投资需求潜力,探索建立投资项目激励机制,支持愿意干事创业、敢于担当、有较好发展潜力的地区和领域加快发展。高度重视基础设施、高新技术、传统产业改造、社会服务等领域和新增长极地区的发展。"

西南财经大学普惠金融与智能金融研究中心副主任陈文对记者表示,所谓激励机制,不简单是刺激投资的量,更重要是强调投资的方向与质量,此次会议明确了接下来的四大方向。

"应该来说,激励一方面是针对地方政府,另一方面也是对微观企业主体的激励,这种激烈可能包括税收减免、配套资金等诸如

此类的激励。"陈文称。

"经过这几年的努力,我国'三去一降一补'、政府'放管服'等供给侧改革成效正在显现,经济增长韧性进一步增强,在鼓励投资的政策刺激下,围绕上述方向的投资机会尤其值得特别期待。"陈文也表示。

近日,记者从中国证监会获悉,资本市场 深化改革方案已经基本成型,A股市场即将在 一系列基础制度改革、法治保障、上市公司质 量、长期资金入市等方面迎来连串重磅利好。

此前,北京大学光华管理学院院长刘俏表示,从资本市场角度来讲,现在的方向是正确的。还是需要在上市公司制度上做出改变,注册制和市场化严格的退市制度相结合是很重要的一点。另一方面加强上市公司的管理,特别是公司治理的建设,信息披露是建设好资本市场的重要前提,只有真正改变微观基

础,可能在未来才能看到一个不一样的资本市场,一个好的资本市场。

随着贸易摩擦影响反映至宏观经济层面,中国经济的未来的走势备受关注。尽管当前外部环境复杂,国内经济下行压力加大,但中国经济的韧性正逐渐增强。

去年,央行行长易纲就对媒体表示,金融风险是防范化解重大风险攻坚战的重中之重。目前宏观杠杆率稳住了,国有企业的杠杆率持续下降,地方政府的负债可控,中国经济在稳杠杆的同时,更实现了经济结构的持续

此次会议指出,要继续实施好稳健货币政策,保持流动性合理充裕和社会融资规模合理增长。实施积极的财政政策,把财政政策与货币金融政策更好地结合起来。金融部门继续做好支持地方政府专项债发行相关工作。









责编:袁志彬

版式:黄健